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СУЧАСНА УКРАЇНСЬКА СІМ’Я У МІЖНАЦІОНАЛЬНОМУ ВИМІРІ 

У другій половині ХХ століттѐ у світі відбулисѐ кардинальні 
зміни, зумовлені загальними процесами глобалізації, інтеграції, 
трансформацій, постійних змін, пошуків нових стратегій, ѐкі вплинули 
на фундаментальні основи організації і розвитку суспільства в цілому. 
Ці процеси водночас породили і сучасні глобальні проблеми, що 
переживаю лядство і ѐкі становлѐть загрозу длѐ національної безпеки 
країн. До них насамперед відносѐть: міграції, епідемії, малі і великі 
заворушеннѐ, екологічні кризи, катастрофи, військові загрози, 
тероризм і організована злочинність. Серед них особливе місце 
займаять міграції *1]. Міграції з історичного поглѐду – це досить давню 
світове ѐвище, що існувало в усі часи і впливало на долі окремих 
лядей, цілих народів і навіть континентів. 

Не обійшли ці процеси й Україну. Україна пережила декілька 
міграційних хвиль, найпопулѐрнішоя з ѐких ю останнѐ, четверта хвилѐ, 
ѐку називаять трудовоя міграціюя. Зовнішня трудова міграція – це 
процес організованого або стихійного переміщеннѐ працездатного 
населеннѐ з країни до країни, викликаний причинами економічного 
характеру [7, с. 354+. Також трудовоя міграціюя вважаять рух 
працездатного населеннѐ у межах країни або поза її межами, ѐкий 
пов’ѐзаний зі зміноя місцѐ роботи або пошуком роботи і ю одним з 
типів міграційних процесів, що маю вплив на демографічну ситуація в 
державі. За різними експертними оцінками, за роки незалежності 
Україну залишило до 7 мільйонів осіб. Унаслідок важкої економічної 
ситуації в Україні, значного дефіциту робочих місць на ринку праці 
продовжуютьсѐ виїзд громадѐн з України до країн далекого і близького 
зарубіжжѐ. 

На думку А. Кирчіва, трудова міграціѐ ю одним з численних 
аспектів глибокої і всеохопляячої системної кризи в суспільстві, ѐкі 
пронизуять його наскрізь, присутні у повсѐкденному житті майже 
кожної української родини і безпосередньо впливаять на національно 
творчі та суспільні процеси. Наслідками таких процесів, на його думку, ю: 

 депопуляція, або «знеселення» Згідно з неофіційними 
даними, йдетьсѐ про 7 мільйонів українців, ѐкі нині 
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перебуваять за кордоном і належать до категорії трудових 
мігрантів; 

 соціальне сирітство, або проблема ще одного 
втраченого поколіннѐ. Наслідком тривалого розриву 
сімейних стосунків стаю асоціальна поведінка покинутих 
дітей, що приводить до фактичного припиненнѐ існуваннѐ 
родини, ѐка в усі часи вважаласѐ основоя безпеки нації та 
держави; 

 «відтік мізків»– одна з найболячіших проблем в 
контексті перспектив науково-технічного прогресу і 
належного стану безпеки нації; 

 злочинність і корупція, насамперед йдетьсѐ про розвиток 
бізнесу на нелегальній міграції, тобто на сучасній 
работоргівлі. 

 політичний аспект. Трудові мігранти (особливо – 
нелегальні) в умовах нинішньої політичної дійсності стаять 
заручниками політичних маніпулѐцій. Передовсім це 
проѐвлѐютьсѐ у період всенародних волевиѐвлень 
(референдумів, виборів тощо) *6, с. 35-37]. 

Сучасний стан міграційних процесів в Україні характеризуютьсѐ 
переважно зовнішньоя активністя, значним відпливом населеннѐ за 
межі держави, високим рівнем інтенсивності та стрімким зростаннѐм 
масових «тіньових» поїздок за кордон. 

Наслідки трудової міграції, її аналіз порѐд з уже відомими 
позитивними сторонами, а саме: діалог культур, право і свобода 
вибору, економічні здобутки, професійне зростаннѐ і обмін – виѐвили 
цілу низку проблем, ѐкі стали предметом дослідженнѐ науковців, а 
також проблемоя обговореннѐ фахівців та громадських діѐчів. 
Становленнѐ і розвиток міграційної теорії, на думку Н. Г. Ничкало, 
вивченнѐ міграційних потоків населеннѐ, причин цього ѐвища світового 
масштабу та перспектив цього розвитку – всі ці проблеми ю не лише 
історичними, філософськими, соціологічними та економічними. Вони 
також знаходѐтьсѐ у площині психологічних і педагогічних досліджень, 
оскільки в центрі процесів, пов’ѐзаних з міграціюя, ю лядина з цілим 
комплексом фізіологічних, етнонаціональних, культурних, духовних, 
побутових та ін. потреб *4, с. 19+. У зв’ѐзку з цим в Україні починаять 
розгортатисѐ наукові дослідженнѐ та міжнародна співпрацѐ з питань 
міграції за підтримки Міжнародної Організації Міграції та Європейської 
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комісії. Саме ці інституції підтримали ініціативу Інституту Кеннена 
організувати публічне обговореннѐ ціюї проблеми на міжнародних 
конференціѐх, семінарах, круглих столах. Заслуговую на увагу діѐльність 
у цьому напрѐмі вищих навчальних закладів Харкова, Львова, 
Ужгорода.  

Перші дослідженнѐ проблеми трудової міграції проходили у 
2002-2004 роках. Сьогодні зовнішні міграційні процеси всебічно і повно 
вивчаять в Інституті економіки НАН України, Інституті соціології НАН 
України, Інституті держави і права ім. В. М. Корецького, Міжнародному 
інституті освіти, культури та зв’ѐзків з діаспороя Національного 
університету «Львівська політехніка» та ін. 

 Дослідженнѐм трудової міграції населеннѐ ѐк соціальної і 
соціально-педагогічної проблеми займаятьсѐ сьогодні С. Головко, 
Б. Довжик, А. Ходорчук, Т. Стубайло, Н. Ничкало, О. Малиновська, 
І. Клячковська, С. Мельник, О. Познѐк, В. Пігіда, А. Сухоруков та ін. 

Трудова міграціѐ населеннѐ породила в Україні багато 
соціальних проблем, ѐкі не зникаять, сьогодні їхні наслідки маять 
незворотний вплив на українців ѐк нація та на державу. Трудова 
міграціѐ об’юктивно впливаю на формуваннѐ соціально-економічного, 
суспільно-політичного та морально-психологічного клімату в Україні. 
Зокрема, трудова міграціѐ, на нашу думку, негативно впливаю на 
соціальне здоров’ѐ родини, приводить до руйнуваннѐ сімейних 
відносин. Оскільки розвиток суспільства неможливий без розвитку та 
зміцненнѐ сім’ї ѐк важливого інституту соціалізації особистості, 
проблема негативного впливу на неї міграційних процесів маю сьогодні 
особливе значеннѐ та актуальність. Сьогодні науковці трактуять сім’я 
ѐк малу соціальну групу, створену на основі офіційного чи цивільного 
шлябу або кровній спорідненості, члени ѐкої об’юднані спільним 
проживаннѐм і веденнѐм домашнього господарства, виконаннѐм 
сімейних функцій, емоційними зв’ѐзками та взаюмними яридичними 
та моральними зобов’ѐзаннѐми стосовно один одного, родинними 
традиціѐми *2, с. 227]. 

Сім’ѐ ю і залишаютьсѐ природним середовищем длѐ фізичного, 
психічного, духовного, культурного і соціального розвитку дитини, її 
матеріального забезпеченнѐ і відповідаю за створеннѐ відповідних 
гідних умов длѐ цього. Саме в сім’ї закладаятьсѐ основи характеру 
лядини, її ставленнѐ до культури, моральності, цінностей та праці. 
Водночас сім’ѐ покликана залучати дітей до освіти, культури, 

Lviv Polytechnic National University Institutional Repository http://ena.lp.edu.ua



 Сучасна українська сім’я у міжнаціональному вимірі 
 

439 

прищеплявати загальнолядські духовні цінності, суспільні норми, 
навички здорового способу життѐ *3].  

Світова наука сьогодні дотримуютьсѐ цілісного поглѐду на 
вихованнѐ дитини з боку обох батьків і пропоную длѐ його повноцінної 
та успішної реалізації дотриманнѐ відповідних аспектів формуваннѐ 
фізичного, психічного (розумового), соціального (суспільного) та 
духовного здоров’ѐ. Державна програма «Діти України» також 
виокремляю ці чотири аспекти, ѐкі невід’юмні один від одного, тісно 
взаюмопов’ѐзані, діять одночасно, а їхній інтегрований вплив визначаю 
ѐкість життѐ лядини *5, с. 191-192].  

Міграційні процеси, ѐкі сьогодні активно розвиваятьсѐ в усьому 
світі і в Україні, безпосередньо впливаять на твореннѐ сімей на 
міжнаціональній основі. Сьогоднішній український соціум чимдалі стаю 
поліетнічним, про що свідчить, зокрема, невпинне зростаннѐ 
міжнаціональних шлябів (за даними Державного комітету статистики 
України, вони становлѐть третину загальної кількості шлябів).  

З консолідаціюя народностей, розвитком економічних, 
політичних, культурних зв’ѐзків утворявалисѐ нації. Таким чином, 
порѐд із глобальними процесами, що формували нові соціальні 
спільноти, мали місце і більш локальні процеси гендерної взаюмодії, ѐкі 
були переплетені з першими. З часом цей процес набирав усе більших 
темпів, іноді сповільняячись, а іноді прискоряячись. У зв’ѐзку з 
міграційними процесами етнокультурні зв’ѐзки сьогодні найбільш 
урізноманітнилисѐ. Об’юктивні соціально-економічні процеси 
здебільшого переплітаятьсѐ з етнічними, вступаять з ними в синтез і, 
ѐк свідчать сучасні дослідженнѐ, це не завжди й не всяди відбуваютьсѐ 
без проблем. У цих умовах сім’ѐ, шлябні відносини виступаять досить 
важливим об’юктом взаюмодії етнокультурних та соціоекономічних і 
політичних процесів. Міжнаціональні шляби відображаять тенденції 
інтернаціоналізації в етнокультурному середовищі. Безперечно, 
міжетнічні шляби існуять стільки ж, скільки і сам інститут шлябу, бо 
без цього значна частина етносів просто генетично б виродилась, а 
культурна та економічна взаюмодіѐ була б набагато біднішоя. Однак 
масштаби, напрѐми та тенденції розвитку національно змішаних сімей 
на сучасному етапі в нашій країні значно зросли. Найбільша кількість 
шлябів зазвичай укладаютьсѐ у межах досить вузької суспільної групи: 
серед соціального прошарку, релігійного кола чи певного етносу. В 
силу об’юктивних та суб’юктивних умов, навіть коли етнічним та 
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соціальним статусам кожної окремо особистості не надаять 
особливого значеннѐ, частіше за все укладаятьсѐ однонаціональні 
шляби. Проте в умовах поліфонічності сучасного буттѐ, коли зростаять 
міжетнічні, міжрасові зв’ѐзки, ѐкі відображаять бурхливий суспільний 
розвиток, взаюмопроникненнѐ культур, зростаю кількість етнічно 
змішаних шлябів.  

Сучасні суспільствознавці характеризуять суспільство через дві 
головні тенденції, що пронизуять соціум: етнічну асиміляцію (тобто 
повна чи часткова втрата індивідами певного етносу національних 
особливостей під впливом домінуячого етносу, руйнаціѐ середовища 
його проживаннѐ) та міжетнічну інтеграцію, що створяю нормальні 
умови длѐ спілкуваннѐ та співіснуваннѐ лядей різних національностей. 
Так, результатом етнічної асимілѐції може виступати зміна етнічності 
або ж деетнізаціѐ (повна втрата власних національних і культурних 
особливостей), що, безсумнівно, маю негативні наслідки ѐк длѐ 
індивіда, так і длѐ суспільства в цілому. У цьому випадку ми більше 
схилѐюмосѐ до думки про значеннѐ міжнаціональної інтегрованості 
індивіда у міжнаціональному шлябі, оскільки вона означаю 
усвідомленнѐ ним приналежності до свого етносу і тісний 
національний, психологічний, культурний зв’ѐзок з ним.  

Етнічно змішана родина ю найважливішим чинником 
формуваннѐ етнічної самоідентифікації індивіда та найважливіших 
механізмів транслѐції етнокультурного досвіду. Проте за умов 
поліетнічності суспільства сучасна сім’ѐ, особливо етнічно змішана, 
виступаю об’юктом впливу декількох етнокультурних традицій. І тому 
вивченнѐ питань: ѐкі з цих традицій виѐвлѐтьсѐ домінуячими, ѐкі 
етнічні цінності інтеріоризую індивід, ѐку роль відіграю батьківська сім’ѐ 
у процесі формуваннѐ етнічності особистості – набуваю зараз особливої 
актуальності. 

На думку науковців, етнічна інтеграціѐ відбуваютьсѐ більш повно 
і гармонійно саме у змішаних типах сімей, оскільки індивід, постійно 
перебуваячи в поліетнічному середовищі, стикаютьсѐ з проблемоя 
етнічного самовизначеннѐ, й тому частіше замисляютьсѐ над своюя 
етнічноя приналежністя. Таким чином, длѐ міжнаціональних шлябів 
домінуячим питаннѐм ю формуваннѐ етнічних ѐкостей індивіда, тобто 
його етнічна самоідентифікаціѐ. 

Дослідженнѐ етнічно змішаних сімей ѐк одного із проѐвів 
гендерної взаюмодії між різними культурно-історичними групами маю 
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особливе значеннѐ. Міжнаціональні шляби ю свого роду структурними 
утвореннѐми суспільства, де відбуваютьсѐ трансформаціѐ етнічної 
самосвідомості, а також взаюмопереплетеннѐ різних етнокультурних 
традицій, напрѐмів розвитку, що репрезентуять чоловік та жінка. На 
думку соціологів, у виборі шлябного партнера маять значеннѐ не 
лише географічна, а й економічна, професійна, релігійна, етнічна 
приналежності тощо.  

Аналіз останніх наукових досліджень показав, що все частіше у 
науковому вжитку порѐд з міжнаціональноя сім’юя зустрічаютьсѐ 
понѐттѐ транснаціональної сім’ї ѐк типу сім’ї, члени ѐкої живуть 
розрізнено по обидва боки державного кордону, намагаятьсѐ 
зберегти спільне соціальне середовище, емоційні зв’ѐзки, почуттѐ 
приналежності один до одного, взаюмну турботу. Отже, 
транснаціональноя родиноя можна вважати малу соціальну групу, 
поюднану шлябними чи родинними зв’ѐзками, члени ѐкої певний час 
або й постійно проживаять окремо одні від одних, проте зберігаять 
відчуттѐ юдності, працяять над забезпеченнѐм спільного добробуту та 
демонструять своя солідарність навіть через державні кордони. Серед 
типових ознак розвитку сучасного суспільства ю ѐвище 
транснаціоналізму, що характеризуютьсѐ: 

 зростаннѐм чисельності діаспор, тісно пов’ѐзаних з 
материнськими націѐми; 

 взаюмопроникненнѐм культур завдѐки глобальному 
поширення інформації через світові мас-медіа;  

 глобалізації фінансів у формі переказів заробітків мігрантів 
на батьківщину;  

 посиленнѐм транснаціональної політичної активності 
неурѐдових та міжнародних організацій тощо. 

Отже, транснаціональний соціальний простір, що ю результатом 
міграції, зміняю не лише міграційні моделі, а значно ширший 
соціальний контекст (економіку, політику, моделі поведінки, соціальні 
інститути, зокрема, інститут сім’ї). До головних інтересів та проблем  
транснаціональної сім’ї відносѐть: 

 економічний потенціал сім’ї (родинний бізнес);  
 матеріальне забезпеченнѐ (доходи) сім’ї;  
  соціальний захист сім’ї (длѐ різних категорій сімей);  
 захист зон отриманнѐ освіти длѐ членів сім’ї; 
 соціальне та медичне патронуваннѐ членів сім’ї; 
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 придбаннѐ (отриманнѐ) та утриманнѐ житла;  
 дитѐча дошкільна освіта та вихованнѐ зусиллѐми членів 

сім’ї;  
 доглѐд осіб похилого віку та інвалідів зусиллѐми членів 

сім’ї;  
 початкова та загальна освіта за рахунок освітнього 

потенціалу сім’ї; 
 організаціѐ культури та дозвіллѐ;  
 турбота про молоде поколіннѐ. 

Відповідно до аналізу міжнаціональні (чи транснаціональні) 
шляби маять ѐк позитивні, так і негативні сторони. Так, існую низка 
причин, ѐкі характеризуять міжнаціональні шляби з негативного боку: 
по-перше, невідповідність релігійних поглѐдів, традицій, звичаїв і 
культур, через що виникаять різноманітні розбіжності між подружжѐм, 
а саме: ѐку віру будуть сповідувати їхні діти, ѐкоя мовоя вони будуть 
розмовлѐти, ѐкі традиції та релігійні звичаї будуть дотримані; по-друге, 
можуть виникнути непорозуміннѐ стосовно відродженнѐ і 
продовженнѐ роду (адже при міжнаціональних шлябах відбуваютьсѐ 
злиттѐ генів). Однак особи, ѐкі виступаять за міжнаціональні шляби, 
вважаять, що вони будуятьсѐ на взаюморозумінні і лябові і певним 
чином сприѐять зміцнення відносин між народами, налагодження 
соціального співжиттѐ, від таких шлябів народжуятьсѐ здібні і 
талановиті діти, краще пристосовані до умов сучасної цивілізації.  

Виходѐчи з вищесказаного, напрѐмами міграційної політики з 
урахуваннѐм міжнаціональних та транснаціональних процесів можуть 
бути: 

 підтримка сімей мігрантів, ѐкі залишилисѐ вдома (зібраннѐ 
даних, розробленнѐ цільових програм); 

 розвиток комунікативних та інформаційних технологій, 
забезпеченнѐ ширшого доступу до них; 

 підтримка належної участі мігрантів у суспільних процесах 
на батьківщині (вибори); 

 забезпеченнѐ переказу соціальних внесків, зроблених у 
соціальні фонди за кордоном, відповідні міждержавні 
угоди тощо; 

 спрощеннѐ пересуваннѐ між державами, безвізовий 
режим; 
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 сприѐннѐ повернення мігрантів та возз’юднання сімей на 
батьківщині, допомога в їхній реінтеграції. 

Дослідженнѐ і вивченнѐ міжнаціональних шлябів і сім’ї 
дозволѐю краще зрозуміти ці соціальні процеси, глибше розкрити їхні 
закономірності і наслідки, оскільки вони відображаять у собі 
різноманіттѐ етносоціальних та етнодемографічних чинників. Таким 
чином, вивченнѐ міжнаціональних шлябів стаю важливим не тільки з 
академічної точки зору, але і длѐ вирішеннѐ практично важливих 
проблем сучасного суспільства. А міжнаціональний (чи 
транснаціональний) підхід до вихованнѐ і формуваннѐ молодої лядини 
в сучасних умовах функціонуваннѐ сім’ї надаю додаткові можливості 
длѐ її успішної самореалізації, адаптації, ідентифікації і соціалізації в 
умовах світових глобалізаційних змін. 
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